

西海岸新区劳动监察大队党支  
部书记、大队长 张玉明

区市场监管局市场建设服务中  
心城关所所长 刘军

## 一颗公心严执法 帮贫扶弱献爱心



工作中的张玉明。

□本报记者 张静

“要讨薪，找监察。”在西海岸新区打工的农民工，只要遇到讨薪难题，都会习惯性地到区劳动监察大队找“张大队”，在他们心里，“张大队”就是他们的靠山。这位“张大队”，就是西海岸新区劳动监察大队党支部书记、大队长张玉明。

众所周知，追回农民工被拖欠的工资，没有一颗执政为民的公心、帮贫扶弱的爱心和不达目的誓不罢休的责任心，是干不了这份差事的，这一点，有着20年党龄的张玉明做到了。在坚守一线岗位28年时间里，他不仅带领大家为农民工讨回数以亿计的工资，更用行动阐释了共产党员的模范带头作用。

### 救助路人，讨回拖欠劳务费

2018年6月28日，张玉明在外出办案的途中发现一名路人跪倒在路边，他立即停车，上前询问后得知，原来，这名路人是一名建筑农民工，因身体不适到医院检查被确诊为“肛肠疾病”，因疼痛难忍无法行走，跪倒在地上。通过对话，张玉明了解到这名农民工被劳务公司拖欠了2.2万元的“劳务费”。根据法律规定，“劳务费”不属于劳动监察的职责权限，但看到眼前的状况，张玉明果断决定“揽下”这件“瓷器活”。

随后，他一边安排队员带农民工回大队休息，一边指派队员到欠薪单位调解。终于，通过近两个小时的教育撮合和法律引导，促成了“由劳务公司立即向该农民工发放拖欠劳务费”的解决方案。当天下午3点，被拖欠的22000元劳务费悉数发放到了农民工手中。

### 凝聚力量，打造志愿服务队

张玉明深知，要做好劳动监察

这件面大量广、头绪繁杂的事，没有一支能拉得出、用得上的执法队伍是不行的。为此，他从抓队伍建设入手，打造了一支既团结又有战斗力的志愿服务团队，取名“青橡树”。

“‘青橡树’寓意着青春、动感与活力，象征着我们劳动监察大队这支志愿服务队伍的朝气蓬勃、张力无限。”张玉明介绍说，该队伍广泛凝聚青年力量，精准服务党政大局；他们结合劳动保障监察工作实际，找准工作着力点，常年深入企业、社区和校园内部开展各类专题普法宣传及主题团日活动；他们组织青年志愿者开展各类志愿服务1800余人次，覆盖线上线下职工、居民、学生20余万人次，在创建文明、和谐新区的工作中作出了积极贡献；2018年1月，这支队伍被共青团青岛市委授予了“青年文明号”荣誉称号。

### 勇于创新，当好大队带头人

“火车跑得快，全凭车头带”，劳动监察大队的车头就是队长张玉明。

为了抓好“青橡树”这支队伍，张玉明一直在使劲。期间，他亲自起草《“青橡树”改革创新工作方案》，建立“每月一训、内部考核、三级预警、事前预防、三快办案及志愿服务、文化建设、创新建设、精神文明建设”等30余项机制，使“青橡树”队伍形成了在工作中比干劲、比成绩，在业务上比技能、比质量，在活动中争先进、当典型的良好工作氛围。

一路耕耘，一路收获，28年间，他不仅自己荣获了“先进党员”“先进工作者”等多项荣誉，在他的带领下，区劳动监察大队也先后将“市青年文明号”“市基层党建示范点”“区先进基层党组织”等荣誉收入囊中。

## 一腔痴情为慈善 公益路上不歇步



刘军（右）到老人家中送温暖。

□本报记者 王雪

作为一名有着25年党龄的老党员，区市场监管局市场建设服务中心城关所所长刘军创办了西海岸新区幸运草公益服务中心，以献身公益事业为追求，投身志愿服务。据悉，幸运草公益服务中心的志愿者已发展到200多人，成为西海岸公益事业中一道靓丽的风景线。

### 抗击疫情显担当

今年疫情防控期间，刘军第一时间参加到抗疫前线，他在辖区市场设置岗亭，市场消毒、抗疫宣传、安全巡查等工作有序开展……作为基层所所长，他放弃休假，精心部署疫情防控工作。

同时，作为幸运草公益服务中心负责人，刘军带领志愿者们积极开展志愿服务活动，仅三天时间就筹得疫情募捐款20300元。今年元宵节，刘军放弃与家人团聚的机会，组织志愿者走进社区，为社区的几十个执勤点工作人员送去热乎乎的元宵。“没关系，不辛苦”“女儿，爸爸还在工作晚点回家”……每次给家人挂断电话，刘军总是来不及伤心又继续投入到战斗中。

士不可以不弘毅，任重而道远。在抗击疫情的第一线，刘军化身最美“逆行者”，用实际行动将严防严守落到了实处，被评为青岛市抗击疫情“最具社会责任感人物”和青岛市“抗击疫情最美志愿者”。

### 慈善公益献爱心

作为一名共产党员，刘军始终牢记为人民服务的宗旨。“从事公益事业，是为了带领更多的人更好地为人民服务。”刘军这样说道。

刘军始终用善心对待人、用热情温暖人、用真诚感动人，甘当大家信

任、依赖和敬佩的“热心人”。

2012年，刘军投身志愿服务，担任黄岛区义工联的秘书长，参与设立了十几个联络站；2015年创办西海岸新区幸运草公益服务中心。多年来，刘军带领幸运草公益服务中心的爱心人士，助力于普法宣传、上合峰会、创卫整治、文明交通、扶弱济贫等社会各个层面，践行了一个共产党员的初心和使命。

### 言传身教带队伍

每年的传统节日，刘军带领干部职工、家属和亲人到敬老院与老人们一起过节已形成了惯例。端午节为老人包一个香甜软糯的粽子，中秋节为老人做一份皮薄馅软的月饼，春节为老人包一顿美味可口的饺子，老人们刘军“一大家子”交口称赞。

刘军用实际行动带动和影响身边人，截至目前，区市场监管局市场建设服务中心城关所8名干部职工全部参与到了公益活动中来。刘军小学六年级的女儿也是公益活动的资深成员之一，今年元宵节，为了让社区执勤点工作人员吃上热乎乎的元宵，女儿主动与刘军一起从下午三点开始，买元宵、煮元宵、送元宵，直到晚上八点才结束。当女儿坐在车上，接到妈妈的电话，女儿的第一句话：“妈妈，我还没有吃饭呢！”刘军心中满是愧疚之情。“但更多是觉得骄傲，很欣慰孩子可以尽早投身公益。”刘军表示。

在刘军的影响带动下，越来越多的爱心人士参与到助学计划中来，截至目前，已有32名爱心人士加入到此项计划，第一、二阶段共筹得资助款42200元，帮助36名小学生、33名中学生、9名高中生继续接受教育。刘军真诚表示，让困难家庭学生完成学业，不仅是学生自己家庭、也是全社会的责任和义务，希望他们努力学习，早日成为祖国的栋梁之才。